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Felekezeti, vagy állami ?
(Válasz Uray László tanító úrnak.)

Nagyon megtisztelve érzem magam, hogy 
pár soros megjegyzésemet olyan nagylendületű 
tikkel honorálta a tanító úr. További félreérté­
sek elkerülése végett leszögezem azt : én nem 
tudom, hogy ,,a lelkészi kar általában ellene 
van az államosítás gondolatának“, mert én 
egvéni véleményemet nyilvánítottam, amint­
hogy a tanító úr sem tehetett másképpen. Így 
aztán igen nevetséges volna, ha mi ketten hajba- 
kapnánk egy olyan kérdés felett, amelynek 
megoldása egyikőnkre sincsen bízva. Magam 
részéről e sorokkal lezártnak tekintem a tanító 
úrral való tovább vitázást s most sem vitázni 
akarok, csupán ,,egyes gondolataidhoz újabb 
megjegyzéseket fűzni.

Elsősorban nem kerülte el figyelmemet 
az „Államosítás“ stb. idézőjelben történt hasz­
nálata, de azt gondolom, hogy aki e gondolat 
mellett úgy hadakozik, mint tanító úr, az 
magáévá tette még akkor is, ha mástól vette 
át és idézőjelben címül felírja.

Megengedem, hogy „lelkészembertől ter­
mészetes az államosítás gondolata elleni állás- 
foglalás, de ha „ami (a tanító) munkája fontos­
ságát illeti, az csak mellette s nem alatta van 
más egyházi funkcionáriusok munkájának egy- 
egy egyház életében“, akkor logikusan követ­
keztetve ugyanaz az állásfoglalás volna termé­
szetes a „tanítóembertől“ is. Az idézet szerint 
lelkész és tanító egymás mellett dolgoznak 
egyforma fontosságú, egyforma cél érdekében, 
de egvnrással ellentétes irányban ? ! Nem tu­
dom, mi ez : passzát és antipasszát szél, anii- 
bői — ha összetalálkoznak — mindig forgószél 
lesz ! ,

A tanító úr bizonyára úgy gondolja, hogy 
az állam kasszája tömve van pénzzel és ott 
másra nem várnak, mint annak a nagy teher­
tételnek az átvállalására, amit a mi református 
felekezeti iskoláink államilag történő fenntar­
tása jelentene akár személyi, akár dologi kia a- 
sokban. Hiszen nemrégen történt meg jó néhány 
esetben a református felekezeti iskolák le -

adása s mégsem vette át őket az állam, hanem 
oda varrta az egyes politikai községek nyakába. 
Ha olyan nagyon akarta volna az állam ezeknek 
az iskoláknak államosítását, bizonyára kapva- 
kapott volna a jó alkalmon s mégsem ezt tette. 
Vájjon nem azután a szekér után futunk az 
államosítás gondolatával, amelyik sehogyrsem 
akar felvenni ? ! Miért ne volna tehát indokolt 
e gondolat elleni állásfoglalás református lelkész 
részéről ? !

„Ki adjon segítséget“?... Most azt gon­
dolom, egyetértünk, mert az én feleletem is ez : 
az állam !... De !... Ne akarjon tőlünk ezért 
lehetetlen ellenértéket! A református egyház 
csak jogosított, de nem kötelezeti iskolafenn­
tartó s egyetlen megoldásul kínálkozik a vajúdó 
iskola-problémák számára, hogy az állam adjon 
anyagilag segítséget a református egyházközsé­
geknek önként vállalt iskolafenntartási terheik 
elviseléséhez. Adja a megfelelő keretet, amit 
a református felekezeti nevelés és tanítás meg­
tölt tartalommal. Ez azonban semmiképpen 
sem államosítás, csak állami támogatás és 
segítés. Előbbi cikkemmel kapcsolatban e ponton 
félreértett a tanító úr. Én elfogadom az állami 
segítést, de nem adom oda érte sem iskoláin­
kat, sem tanítóinkat. Mert az iskoláink államo­
sításában én négy század hatalmas és meg­
becsülhetetlen szellemi és erkölcsi értékeit fél­
tem s ugyanakkor a jövő református egyházát.

A kérdés tehát megoldható, ha van hozzá 
pénz. Mert ez már tisztán pénzkérdés. Itt aztán 
két malomban őrölünk kedves tanító úr! Előző 
írásomban a főhangsúly az egy tál lencséért 
elveszíthető iskolákon volt, míg tanító úr leg­
utóbbi soraiban a tanítóra tolódik át ez a hang­
súly.

Engedjen meg tanító úr, de amilyen szang- 
vinikus lázadozással ír cikkében, az annyüra 
subiectiv, hogy az iskolakérdéssel nem függ 
össze.

Nem tudom, hogy7 mit ért tanító úr „frá­
zis“ alatt ? Csak nem a Hegyi beszéd felséges 
igéit, ahol Jézus a tűrést és szenvedést az igazi 
keresztyén élet egyik legfontosabb tartozéká­
nak jelenti ki ?! Ez csak nem frázis ?... Frázis
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az ilyen kijelentés : „Inkább a halál, mint ez az 
élet“. Miért ?. .. Hiszen tanító úr is élni akar, 
hát miért nem „inkább" '?

Elismerem, látom és tudom, hogx sok 
esetben milyen nehéz és küzdelmes ma a tanító 
élete, de nem szabad túlzásba esni, s különösen 
olyan példát felhozni, amit nem lehet általáno­
sítani. Én ellene mondok a tanító úr kijelenté­
sének, ami a tanítóság túlságos devalválását is 
jelentené, ha száz százalékban igaz volna, hog\ 
t. i. a tanító számára ma „öncél lett a nyomor". 
A krisztusi világnézlet nem ilyen pesszimista s 
meg vagyok róla győződve, hogy a tanító úr 
sem vallja ezt !

Sajnálom azt a szegény 21 éves fiatal­
embert, aki főbelőtte magat, „mert tanító 
volt“ 1 „Igen, minden oka megvolt az életűnt- 
ságra. meri tanító volt" — írja ön, tanító úr! 
Mi következnék ebből ? Az, hogy mert valaki 
tanító, ezért főbelőj je magát ! Nem, kedves 
tanító úr ! Én sokkal többre értékelem az igazi 
tanítót, minthogy ilyen tételt elfogadnék. 
Nem szabad a sebeket ilyen kéj elégve mutogatni! 
Nem szabad egy intelligens társadalmi réteget, 
a nemzet nevelőit ennyire a legmélyebb ponton 
ábrázolni. Nem szabad a 8—10 P-ős „fizetése­
ket“ úgy tüntetni fel, mintha ez fejezné ki a 
tanítóság mai helyzetét s talán mégsem lehet 
„Róma csőcselékével“ egy sorba állítani a mai 
református tanítóságot, akinek csak a gyomra 
a fontos és mást sem tesz, csupán a „panem“ 
után kiáltoz.

Én ismerek tanítót (jó részben egyházi 
javadalmas), aki a múlt évben még saját autó­
ján robogott s az idén (talán megunta az autót) 
új zongorát vásárolt ! Nem csak kizárólagosan 
a „nyomor" lovagja a tanító, mert van olyan 
is, akinek a „cireenses“-re is jut. Ez is kivétel, 
mint az a másik szomorú eset. A tanító úr 
orvos ismerőse vagy nagyon lenézheti a tanítói 
hivatást, vagy nem ismeri a „napszámos“ 
ember életét, tessék vele megpróbálhatni egy 
hétig a napszámos foglalkozást s akkor azt fogja 
mondani, hogy inkább lenne tanító ! Még 
akkor is, ha az ön cikke szerint „az egyházi 
tisztviselők közül leghitványabban fizetett a 
tanító“.

Ezt a kérdést nem akarom tovább boly­
gatni, mert csak ellentétekhez és ellentmondá­
sokhoz vezet, de nagyon furcsán hangzik arról 
vitázni, hogy kinek van rosszabb kalapja, 
rongyosabb nadrágja stb.

Azt a magas superlatívust azonban, hogy 
a tanító „mostoha gyermeke az egyháznak“, 
meg kell cáfolnom, mert az egyház ilyet soha­
sem éreztetett tanítójával. Lehet, hogy egyes 
tanítók úgy érzik, de ennek nem az egyház az 
oka ; hanem az. hogy nem folyik be az egyhá­
zakhoz az a „mostoha“ érzést megváltoztató 
pár ezer obulus. Ne bántsuk és ne vádoljuk mi 
az egyházat, kik épen az egyház szolgái vagyunk 
s nekünk kell legjobban látnunk mai súlyos 
helyzetét.

Ám legyenek állami fizetéses tanítók, ha 
valóban minden nyomorúságnak az az oka, 
„mert felekezetiek vagyunk“, de az iskolák 
maradjanak csak felekezetiek. Isten kegyelnie 
még mindig tartogathat számunkra csodát, 
amely legyőz minden aggodalmat, kétséget, 
kishitűséget s egyházunk fellegvárai továbbra 
is birtokunkban maradhatnak.

Ehhez azonban kell a „tűrés“ és „szenve­
dés“ lelkész és tanító részéről egyformán... 
Valamikor református lelkész és tanító egymás 
mellé láncolva húzta az evező lapátot a nápolyi 
gályán. Együtt tűrtek, együtt szenvedtek és 
együtt szabadultak meg. A történelem ma 
megismétlődött; az új gályán közös a sorsunk, 
de épen azért közösnek kell lenni reményünk­
nek, akaratunknak, cselekedetünknek feleke­
zeti iskoláink megmentése és fenntartása érde­
kében. Solymosi József.

Prédikátor, oskolarector, tanítók 
marasztalása Szoboszlón.

A XVI., XVII., XVIII. századokban, söl 
a XIX. század első felében is egv pár igen érde­
kes, ha bár sok tekintetben kifogásolható szo­
kás volt meghonosodva a református egyházak­
ban : a pap, rector és tanítómarasztás. Ez az 
ősi szokás mindenesetre az önkormányzati jog­
ból fakadt és ahol egy házias, vallásos lelkületű 
férfiak tartották kezükben az Ekklésiák vezeté­
sét, ott visszaélések ezzel a joggal nem történ­
tek. Az egyházi felsőbb hatóságok, zsinatok 
azonban később belátták ennek a szokásnak 
a tarthatatlanságát, azért díj leveleket és élet­
fogytiglani alkalmazást állapítottak meg a 
lelkészi és tanítói állásokat betöltő egyéneknél. 
Ezzel aztán természetesen véget ért a régi 
„jó világ“.

Hajdúszoboszlóval kapcsolatosan tudnanx 
kell, hogy a „Schola rector" a debreceni colle­
gium szoboszlói partikulájának (algimnázium) 
volt az igazgatója. Továbbá azt is tudnunk 
k( 11, hogy ezekben az időkben Szoboszlón 
a városi Magisztrátus egy volt az Ekklézsiával 
és mint ilyen, a marasztalásokat az erősebb 
jogánál fogva a Magisztrátus eszközölte. De 
szóljanak a tények, ahogy Szoboszló város 
Protocoliumában foglaltatnak :

,,- 1066. sz. 1789. detz. 26. A H.-szobosz- 
lai Nemes Tanácsnak és az Electa Jurat a 
Communitásnak gyűlése tartatott. Amidőn 
jelen voltának : Tek. Nemes Jablontzay-Pethes 
.János úr, Tek. Ns Szabolcs vármegye törvény­
székének Ülnöke, Ns, Nts, Vitézlő Haranghy 
Mátyás úr, Tek. Ns. Hajdúvárosok Districtu- 
sának emeritas Assesora, Ns Nts, V. Csanády 
Sándor úr, rendes hadnagy. Senátorok : Ns, 
Nts, V. Foghtüv Sámuel, Malatinszky István, 
Nagy Miklós, Tóth Mihály, városgazdája Czeg- 
lédi János, rendes jegyző Mónus Pál, másod­
jegyző Haranghy László, Török Mihály, Ka- 
rátson Mihály, Cseke János, Ádány Mihály.
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Keörthv Bálint, Cserepes János, Vágó Ferenc, 
Márton' István, Kovács István. Az Electa 
lurata Communitásból : Végh György, Tatár 
Bólint, Varga András, Móré János, Császi Már-

c’seke Mihály, Cserepes István, Mihándor 
Vndrás, Nagy Mihály, Magyar Imre, Kováts 
István,’Végh István, Magyar János, Váczi Ist­
ván ‘ Tóth Bálint, Kováts János, Kaszás Péter, 
ya<n- Mihály, Tóth András, Tar György, Pető 
Mihály, Gáti Péter, Karátson János, Szűcs 
István, Beődi Mihály, Magyar János, Somogyi 
János,’ Borbély András, Sári Bálint, Göntzi 
Bálint, Kováts Mihály, Mohátsi András, Ko- 
vlts István, Czeglédi András, Czeglédi János,
K Tóth Bálint, Czeglédi István, Dörgő István,
K. Cseke Mihály, Biró Mihály, Cseke Bálint, 
(■v.xíiédi Jeremiás, Dobozi Dávid, Jeges Sala­
mon, idősb Tóth János, ifj. Tóth János, Bőr­
be Ív János Eő Kegyelmek.“ __

,,Élőterjesztés tétetvén az Ekklésiaban 
szolgáló” Tisztelet.es Férj fiáknak megújptta- 
tások tartásáról :

Elsősorban mind a két Tiszteletes I redi- 
kátor urak a következendő esztendőbeli szolgá­
latra is megmarasztlátták. E-s ezen alkalmatos- 
sáögal Tiszteletes Uraimék kérettek, hogy :

BO1. Ennekutánna az Hétköznapokon is a 
Szent írás Magyarázattya és nem csupán Szent 
Dávid S’oltárjainak Magyarázattya tartasson.

2. Hogy mikor Vasárnapokon vagy Innep- 
!tápokon Predikátziós halottak lévén és az 
Halotti Predikátzió Istentisztelet idején esik, 
ha az nem a Templomban lészen, ollykor a 
Templomban legalább Könyörgés légyen.

3. Az Oskolákra Tiszteletes Uraimek szor­
galmatos gondot tartsanak. * ,

Továbbá Schola Rector Szőke Albert es 
Tanító Józan János Uraimék is megmaraszt- 
tattak. Ily Reflexiókkal : ,

1. Hogy a szombati Sabbathalit (ajándé­
kokat) többször elfogadni ne merészellyék.
2. Az Tanítványokat az Nállok megmaradandó 
darab Kenyereknek az Oskolába hagyásara 
ne kénszeríttsék. Végezetre meghatároztatott, 
hogy Tanító Szatmári Ferencz Uram helyett 
az Benne Observáltatott és már máskor orvos­
lás alá vétetett, de mégis megorvosolhatatlan 
fogvatkozásokért más személly invitaltasson 
az Debretzeni Reformatum Collegium Profes­

1790 detzember 26-án Ns, Ms, Vitézlo 
Csanády Sándor rendes Hadnagy elnöklese 
alatt tartott rendes tanács és Electa Jurata
gvülése ezeket végezé : „„ .

_ Szoboszlai Szent Ekklésiaban szol
gáló Tiszteletes Férjfiakra nézve a’ marasztas 
ideje eljővén, Deliberatum est :

1-sőben is: Mind a két Tiszteletes Predi 
kátor Urak a következendő esztendobeli szol­
gálatra megtartattak. Hasonlóképpen 2-szoi 
a Leánv Gyermekek Tanítójai is mindkét Osko­
lában meghagyattak. 3-szor : Az férfi Gyermekek 
Tanítóját Horváth Ferenc Uramat, minthogy

ezen szent Ekk lésiában hasznos szol gála ttyát 
tapasztalta az Oskolákra nézve, kívánta to­
vábbra is megtartani, de különös széndéka 
lévén Célja felé igyekezni (külországot láto­
gatni igyekezvén tanulmányai folytatása vé­
gett), Deputátusaink által egész köszöneté mel­
lett declarállya, hogy ezen mostani szolgálativá! 
folytatni nem akarja, arra való nézve meghatá­
roztatott, hogy a’ Debretzeni Reformátum 
Collegiumból, a’ szokás szerént a Rectori fize­
tést annak Idején bevivén, valamely érdemes 
ltjai kelletik Oskolánkban introdukálni, ollyat 
pedig, aki azon hivatalnak folytatására alkal­
matosnak ítéltetik lenni.“ —

Közli : Bor János.

HÍRADÁS
Az ORLE napokról.

Duna—Tisza közén rövid idő alatt másod­
szor ütött tábort a magyar reformálusságnak 
tisztes és népes társasága : az ORLE. Pár 
esztendővel ezelőtt Kecskeméten, most Nagy­
kőrösön. Értékes református nép lakja e vá­
rost. Keveset beszél, de hangya szorgalommal 
dolgozik, de cselekedetben annál gazdagabb. 
Ernvedetlen szorgalma, kitartó munkája foly­
tán a gazdasági válság okozta bajokat^ ma is 
könnyebben hordozza, mint mások. Zsúfolt 
templomot hétköznapokon a szorgos mezei 
és kerti munka miatt nem találunk itt, de meg­
tudtuk, hogy ez a nép azért hitben erős, egy­
házi hűségben szilárd. Sok fényes jólét es 
bizonyságát láttuk vallásosságának. Ezek kö­
zül csak cgvet említsek, azt, hogy Nagykőrö­
sön az egyházi adót 90%-ban ma is megfizetik.

Tettetés nélküli szeretettel fogadtak es 
láttak el bennünket. Viszonzásul legkiválóbb 
embereink lelki gazdagságuknak legjavát ad- 
ták Nagykőrös érdeklődő közönségének. Sze­
retjük hinni, hogy az a lelki magvetés, amely 
csaknem egy hétig tartott, ott is megfogja 
teremni a maga édes és nemes gyümölcsét.

Három napon át — augusztus 21.,—)., 
26. — konferenciázások folytak. Délelőttön­
ként együttesen, délutánonként pedig csopor­
tok szerint tanácskoztak. Külön jöttek össze 
a nők, (papnék) a vallástanító és segedlelke- 
szek A konferenciai előadások közül kiemelen­
dők a következők : A predestináció c. dogma­
tikai tételre beküldött dolgozatokról referátu­
mot készített és adott elő dr. Torok István. 
\ranv János biblikusságáról Gál Lajos referált. 
Csikesz Sándor a speciális református kiállí­
tások jelentőségéről és fontosságáról egy­
házi és nemzeti szempontból egyaránt — tar­
tott előadást. A külföldi protestáns lelkészek 
szellemi áramlatairól Görömbey Péter szolt 
A lelkipásztori önképzésnek szükségességéről 
dr Veress Jenő, a belmissziói munka intenzív 
kultiválásáról ifj. dr. Szabó Aladár tartott
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előadást. Elemi iskolás gyermekeinket nevel­
jük minden szépnek a meglátására és minden 
nemes tettnek a végrehajtására. Ezt a témát 
dr. Illyés Endre adta elő. Nagy érdeklődés 
kísérte" és élénk eszmecsere követte Farkas 
László egyházpolitikai indítványát, az ú. n. 
református politika megteremtése érdekében. 
A konferencia e tárgyat napirenden tartja s 
benne a végleges döntést az elnökségre bízza. 
Az aktuális dátumokat ismertette dr. Miklós 
Ödön, a diakónus nevelésről, kapcsolatosan 
a debreceni diakonusi iskola megnyitásával 
beszélt Nagy István. A vallásos élet leromlását 
megakadályozó tennivalókról értekezett dr.

Szeretetszövetség állapotát is- 
Károly. Az anyagi dolgok — 
lelkészi közterhek, egyházi és 
— tárgyalása sok keserű han­

Szász Imre, a 
mértette Veres 

egyházi és 
iskolai segélvek
got váltott ki. Megkeresi a vezetőség az állam­
kormányzatot bajaink orvoslása, különösen az 
iskolai terhek végleges rendezése ügyében. Ki 
tudja hányadszor már? ! A papnék tiltakoztak 
minden szertelen erkölcstelen női divat, tánc- 
és viselkedés ellen és tiltakoztak az ellen is, 
hogy egyes írók dekadens irányú regényeik­
ben szereplő papnék és papleányok a mieink 
közül valók volnának.

Mind reánk, mind a nagykőrösi gyüleke­
zetre gazdag áldást hozott a minden reggel és 
a minden este tartott templomi áhitat. Dr. 
Szabó Zoltán, dr. Victor János, Győri Elemér, 
Szabó Imre, dr. Yass Vince, Muraközy Gyula 
és Czeglédy Sándor tartották ezeket. A reggeli 
áhitatok alkalmával a lelkipásztorrá fejlődés 
útját személhettük János apostol élete, tükré­
ben, az estvéli evangélizációs istentiszteleteken 
pedig azt a harcot láthattuk lelki szemünkkel, 
amelyet az Isten folytat a választottakért.

Vasárnap, augusztus 27-én az Úr .Jézus 
Krisztus váltság halálának tizenkilenc száza­
dos évfordulója alkalmából dr. Ravasz László 
püspök hirdette az igét mindnyájunknak örö­
mére és épülésére. Ekkor tartotta az ORPSz 
is ülését. Ez alkalommal másfélezer református 
lelkipásztornak és presbiternek leikéből csen­
dült fel a nagykőrösi öreg templomban a XC. 
zsoltár. Szép is volt, felemő is volt. Délután 
a papi árvák megsegítésére tartottunk vallásos 
ünnepélyt, itt dr. Soós Réla tartott előadást, 
dr. Hegedűs Lóránt pedig adhortációt. Meg­
emlékeztünk a nagy magyar költőről, a refor­
mátus tanítómesterről, Arany Jánosról. Szob­
rát megkoszorúztuk. Nem feledkeztünk meg 
többi nagyijainkról se, kik az ottani temetőben 
pihennek. Filó Lajos, H. Kiss Kálmán, Dóczy 
Imre stb. sírjára a megemlékezésnek és szere­
tőiünknek virágát helyeztük el.

Hétfőn, augusztus 28-án közgyűlést tar­
tottunk. Itt minden tekintet a vezérre esett, 
aki Istentől megáldottam jó egészségben jelent 
meg övéi között. A béke szózata csendült fe­
lénk ihletett ajakáról, a békesség útját jelölte 
meg számunkra ösvény gyanánt.

Kedden, augusztus 29-én Okécskére rán- 
dultunk ki. Nagy szerettei fogadtak bennünket 
is. A templomi istentiszteleten prédikált 
dr. Ince Gábor, imádkozott és áldást mondott 
itt dr. Baltazár Dezső püspök. Felkerestük 
Szabolcska Mihály családi házát, a sokat meg­
énekelt „A mi kis házunkat“ és áldoztunk 
énekkel és imádsággal a nagy költő emlékének.

Szépek és mélyen tanulságosak voltak 
a nagykőrösi napok. Köszönjük azoknak, akik 
Isten megsegítő kegyelméből ezeket a napokat 
s e napoknak drága alkalmait megszerezték 
nekünk. Sz. i.

Itthoni gondolatok.
(A nagykőrösi református nagyhétről.)
Ravasz László nevezte református hétnek 

az ORLE és az ORPSz nagykőrösi értekezleteit, 
gyűléseit abban a kedves üdvözlő beszédben 
'melyet az orsz. presbiteri gyűlés alkalmából 
tartott ünnepi prédikációja után mondott. 
Ezeknek az évenként megismétlődő konferen­
ciáknak a nagy jelentőségét abban látja, hogy 
belőlük nagyszerű missziói munka fejlődik ki 
és a résztvevők nagy átalakulása megy végbe 
az örökkévaló Isten képére.

Mindenki tudja, hogy nem manréza-szeríiek 
ezek az összejövetelek és azt is, hogy kevesen 
szokták a hallottakat papírra vetni, de a lelki- 
mindenkinek szomjas mező, amely7 mohón issz; 
be az ige esőjét és ki meri állítani, hogy csal­
ánnak a víznek van haszna, melyet kádba 
gyűjtenek?...

Lehetett látni Kőrösön is síró és átszelle­
mült arcokat!...

Nagy munkát végzett a konferencia öt nap 
alatt. Reggel %8-tól este y28-ig szakadatlanul 
folytak az istenitiszteletek és előadások. Voltak, 
akik tehertételként emlegették a 150 „szerep­
lő“-!. Mi szolgálattevőknek nevezzük inkább 
őket, akik szent versengéssel feszítették meg 
lelkűk energiáit, hogy testvéreiknek és az Úr­
nak szolgáljanak, hogy jó munkát végezzenek. 
Milyen áldás az százakra, ezrekre nézve, hogy 
másokat is látnak és hallanak prédikálni, elő­
adásokat, üdvözlő beszédeket és felkösztőket 
tartani !. ..

Az önképzésnek, a továbbképzésnek, a 
rutin és tempó tanulásnak olyan nagyszerű és 
drága alkalmai ezek, amelyeket áron is meg 
kell venni és érdemes értök 100 kilométereket 
megtenni. Nagy7 közvélemény alakító, lelkészi 
típus- és stílusfejleszlő hatásuk elvitathatatlan, 
úgyhogy, ha nem volnának, meg kellene szer­
vezni őket.

Az alakok : a vezéreké és a seregé eltűnik, 
elvész, a lélek, a haszon és az eredmény meg­
marad. A virág, a szín és a szépség el hervad, a 
gyümölcs, a mag tovább él. Jönnek telek, viha­
rok, amelyek lekoppasztanak és mefagyrasz- 
tanak leveleket és gallyakat, de jön új meg új
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kikelet és az élet reménye nem hagy el ben­
nünket ! • • •

A debreceni KIÉ augusztus 20—27-ig tar­
totta Tiszántúli táborkonferenciáját a gúthi 
erdőben. Tizennégy különböző hely küldte el 
ifjait e találkozóra, hogy új reménységet és erős 
hitet vigyenek magukkal haza a kezdődő 
munkaév harcaihoz. A résztvevők száma 30—50

A vezetőségnek volt gondja arra is, hogy a 
tudományos és gyakorlati problémák mellett

művészetnek és irodalomnak is teret, alkal- muimacv nairauiu/..niwi.i.w^^...«vv .... 
, ad;on a megszólalásra. Az Árokháty Béla körül volt. A napi programra reggel közös 
n'V'onaszámai, a dr. Hegyaljai Kiss Géza és a Biblia tanulmányozással kezdődött. Az előada- 
SzFety Ferenc felolvasásai voltak azok, melyek 
ez t&célozták. Sajnos, amikor a tüzes Hegedűs 
Lórántot méltán megtapsolták közvetlen, ele- 

és esz mélt e tő vallásos bizonyságtételéért, 
nagy tudományáért és Krisztus rajongásáért, 
ugyanakkor Árokháty Béla, aki pedig szinte 
egyedülálló a mi társaságunkban az orgona- 
tudománvban és művészetben, a zsoltár- és 
énekismeretben, nem részesült megfelelő mél­
tánylásban, az e téren még fejletlen ízlésű kö­
zönségünk részéről.

Nagyértékünek tartom még az előadáso­
kon kívül nemcsak a lelkészek magánérintkezé­
seit is egymással, hanem azt is, ami a körösi 
Gimnázium könyvtárában és az Arany János 
szobában lefolyt a tudós tanárok vezetese, 
továbbá a dr." Révész Imre megjegyzései es 
Árokháty Béla felvilágosításai mellett a regi 
magvar "zsoltár éneklés ritmikus és lendületes 
voltáról. A jövőévi konferencián Szenei Molnár 
\lbert lesz az egyik főtárgy és megindul egy 
új mozgalom református éneklésünk újra ele­
venné. szárnyaiévá tétele érdekében.

Rendkívül fontosságú volt még az ország 
különböző tájairól egy begy ült presbiterek egy­
másközti beszélgetése. Tiszánmnen, Dunántúl, 
Dunamellék és Tiszántúl presbiterei hányták,
'. etették meg az egyház, iskola és ország dolgát, 
maguk közt, kettesben, hármasban és haza­
mentek azzal, hogy sokan vagyunk testvetek, 
közös a sorsunk és Isten a mi bizodalmunk. 

*
Lehet, hogy nagyjaink között vannak el­

térések a mi vezéreinknek c konferenciák meg­
rendezés! módja és külsőségei felőli felfogasa 
és intézkedései tekintetében, de hogy dr. Bal­
tazár Dezső jót akar és hogy az ő szavaim ligvelo 
sereg munkája elismerést érdemel, abban azt 
hiszem mindnyájan egyetértünk és együtt ké­
rünk áldást e most végétért konferenciák egy­
házat és hazátmentő imádságos tanácskoza 
saira !...

(Balmazújváros.) Kosa »e a.

KÜLÖNFÉLÉK
Az erdélyi református egyház Babos San­

ier lelkészt augusztus 24-én iktatta be kut- 
nissziói lelkész! állásába, aki hajóra is ült mar 
-s Pék ingbe megv a kínai nyelviskolába. Babos 
i Skót református egyház mandzsunál misszió­
éban fog dolgozni. Isten áldása kiseije o 
unokájában !

sok a mai fiatalember égető problémáit tárgyal­
ták : ,.Fordulópont az ifjúság életében ", „Az 
egyház missziói munkája és az ifjúság , ,.A fiú 
az élet viharában“, „Ki a tökéletes ember , 
„A tiszta élet“ stb. Az előadók : Cray Sándor 
lelkész, dr. Dancsházy Sándor lelkész, Pass László 
ev. lelkész, Szalánczv Károly tanár, Kertész 
Dániel, valamint a Világszövetség kiküldöttje­
képpen Prosch Károly titkár és a Nemzeti 
Szövetség részéről Pógvor István nemzeti titkár 
voltak.

A zsinat szeptember 14-én és 15-én ülésezik. 
Ez alkalommal tárgyalják a kormánynak a tör­
vényekre Lett észrevételeit. Remélhető, hogv a 
törvény január 1-én életbeléphet.

A lelkész! továbbképző tanfolyam részletes 
programraját a legközelebbi számban hozzuk.

A Magyar Református Énekvezérek Egye­
sülete f. é." rendes közgyűlését a túrkevei refor­
mátus egvház meghívására, Túrkcvében tartja, 
október' 7-én és 8-án. E gyűlésnek különös 
jelentőséget ad az a körülmény, hogy a MKbh 
ezen a közgyűlésen ünnepli fennállásának 2a. 
évfordulóját. Impozáns módon emlékezik meg 
a közgyűlés Szenczi Molnár Albertról is, halálá­
nak 300 éves évfordulója alkalmából. Erre az 
alkalomra az egyesület elnöksége a Zeneközlöny 
szerkesztésével egyetértőié« pályázat ol hirdetett 
a Zeneközlöny-hen egy, a Szenczi Molnár Albert 
emlékezetét ‘tárgyazó és méltóképpen kifejező 
férfikari szerzeményre. A pályázaton első lett 
Vikár Sándor egyesületi tag, a nyíregyházái 
Kálvineum zenetanárának dr. Gulyas József 
költeményére szerzett „Szenczi Molnár Albert 
című karműve, melyet a túrkevei emlékünnep 
alkalmával, a szerző vezényletevei a kantorok 
kara fog előadni.

\ török kormány megváltoztatta az Isten 
nevét. Nyelvtisztítási szempontokra hivatkozva
a török kormány eltörölte az arab eredetű Allah 
szót ígv hívták a mohamedánok Istent s He­
lvetic új, török szól illesztett be. A törököknek 
ezentúl Allah helyett Taun-t kell mondamok. 
A régi gondolkozáséi török papok emiatt láza­
dást ^szítottak, azonban ezt Ixemal pasa sas- 
szigorúsággal elfojtotta.

TARTALOM: Solvmosv József: Felekezeti 
vagy állami ? - Bor János : Prédikátor, oskolareetor. 
tanítók marasztalása Hajdúszoboszlón. ■7- • •
Az ÖBLE napokról. — Kosa Béla : Itthoni gondola­
tok. — Különfélék. _______

Laptulajdonos: Dr. Kl X HÍXA.
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Magyarország aranykoszorós mestere Protestáns egyházi irodalom!
Szlezák

harang- és ércöntőde, harangfelsze- 
relés és haranglábgyár

äUDAPEST, VI., FüANSEPÁN-U. 77. SZ.
Telefon Aut. 913-53. sz. Hóltsépsíéssel tiijmeiilBían szoipi

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina Jinot.
*

Kitűnő lütöképességü magyar „Perpetuum“-kályhák.
Magyar gyártmányú zománc-edények, 

zslr-bödönök, dlsznóölő-kések, húsvágó-gépek. 
Telefone, és 15—48.

I)r. Baltazár Dezső : Elég nekem az Isten
kegyelme.....................................

X próbáliatások idejéből ................
Dr. Bartók György : Forradalom és refor-

.00

macio . . . - .30

Benke Tibor : A munkásság és a vallás
á* belmissziói szempontból —.60

Ezeulédv Ernáiméi : Hal lázár Dezső refor-
mátus püspök; életrajza —.5(1

Dr. Erdős József : \ második helvét hit-
vallás . . . 1.

Dr. Erdős Károly : Méliusz világi ló-iám-
pásának sugarai ............... —.50

Dr. Illyés Endre : A magyar rt■formát us
földművelő nép lelki élete 2.90.

Dr. Incze Gábor : Az Ur áldassék ! (57 ma­
gyar református lelkész prédiká­
ciója az év különböző ünnepeire 
és vasárnapjaira)...................

— Esketési beszédek ...........................
— Keresztelési beszédek.......................
— Temetési beszédek...........................
- „Az vauv I " (Prédiká- 

dr. : Világ- 

A debreceni

®.uOa(, ■»»■í bbb I
l‘*StlTen'SJ~*»'fyALFŐLDI REF. TEMPLOM R6SZäeK !> 

"^.MELYET p". RAVASZ LÁSZLÓ ^
avaxCht fel.

Elönyfis fizetési feltételek. Számos egyházi elismerSlevél,

Az 1900. évi párisi világkiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1920. évi kézműipari tárlaton kormány­
díszoklevéllel, 1927. és 1928. évi budapesti, székes- 
fehérvári, szentesi és szombathelyi kiállításokon nagv 
aranyéremmel kitüntetve. 1930. évi nemzetközi vá"- 

sáron emléklappal kitüntetve.
A budapesti Bazilika 7945 kilogram­
mos új harangja gyáramban készült.

az ember Te
dók)...................

Kroeker—Ferenczy Károly 
hatalom és Isíenország:

Dr. szentpéteri Kun Ágota :
református Nagytemplom...............

Dr. szentpéteri Kun Béla : Magyar refor­
mátus egyházalkotmány...............

Makay Miklós : A gyakorlati keresztyén-
- ség világmozgalma .......................

Dr. Módis László : Rövid bibliai héber 
j| I nyelvtan.......................................

— Zakariás próféta és könyve .... 
Dr. Ravasz László : A nemzeti egvség
$ lelke......................................

Révész Imre élete...................................
Dr. Révész Imre : Az Ige fénye (Prédiká­

ciók) ................... .......................
— Kálvin János élete...........................
Szabó Gyula : „Sötétségből világosság

ragyogjon !“ (Prédikációk) .... 
Dr. Szeberényi Lajos Zs. : Marxtól Leninig 

(A modern pogányság harca a ke-
resztyénség ellen) . ........................

V7arga József : Korálkönyv ......
Dr. Vasady Béla : A hii misztériuma . .

Fenti művek kaphatók :

MÉLIUSZ
KÖNYVKERESKEDÉSBEN

1.20
-.8(1

1.50

II

99

DEBRECEN,
FERENC JÓZSEF-ÚT 26. SZ. ALATT.

es a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1933—1606


